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Kiekvieno ,,Alfa plius omega“ numerio uzdaviniy skyriuje skelb-
sime trijy lygiu uZdavinius.

Epsilon (e) uzdaviniai — matematiniai galvosiikiai, mjslés, logi-
niai uzdaviniai.

Alfa («) uzdaviniams i§spresti pakaks mokyklinés matematikos
Ziniy.

Omega (w) skyrelyje skelbsime uZduotis, kurioms kartais prireiks
daugiau Ziniy, nei reikalaujama mokykloje.

Savo sprendimus siyskite adresu: ,,Alfa plius omega‘ redakcija,
Akademijos g. 4, LT-2600, Vilnius.

Siam numeriui parinkome uZdaviniy i§ jvairiy Saliy matematiky
olimpiady ir konkursy.

Championnat international Tarptaulinis matematiniy ir loginiy Zaidimy Cempionatas romany Salyse
des jeux mathématiques et (dabar Cempionate dalyvauja: Pranciizija, Belgija, §veicarija, Italija, taip
logiques pat — Lenkija, Tunisas, Nigerija) rengiamas nuo 1987 mety. Kaip sako jo
organizatoriai, jame gali dalyvauti visi norintys nuo 9 iki 99 mety. Daly-
viai pagal amZiy skirstomi | septynias kategorijas. Paskutinés kategorijos
skirtos suaugusicms.
écmpionatas. kaip ir dera tikram Cempionatui, vyksta keturiais etapais:
ketvirtfinaliai, vietiniai pusfinaliai, vietiniai ir nacionaliniai finalai, tarp-
tautinis finalas). Pabandykite iSspresti pirmujy kategorijy 10 uZdaviniy,
parinkly i§ keliy paskutiniy mety éempionaty pradiniy kategorijuy uZduo-
¢iy.

£.93

Pasto kodas. Misclis nepanoro pasakyti, koks jo miesto pasto kodas.

TaCiau jis pasake apie tg kodg Stai ka:

o kaip ir visur kitur, Pranciizijoje kodas sudarytas i§ penkiy skaitmeny;:

« pirmojo ir antrojo skaitmeny suma lygi 17;

« antrojo ir tre€iojo skaitmeny suma lygi 15, ta patj gausite sudéje treciaji
ir ketvirtajj skaitmenis;

» dvicjy paskutiniy skaitmeny suma lygi 9;

» pirmojo ir paskutinio skaitmeny suma lygi 8.

Koks Misclio miesto paSto kodas?

. 94

Obuoliai ir kriausés. Miselis ir Patrikas pakvieté septynis draugus piety.
Desertui jie nusprendé priskinti obuoliy ir kriau§iu. Abu Zino, kad daugiau
kaip 7 kilogramy jic abu negalés parnesti, nes sodas yra gana toli. Kriauge
sveria 200 gramuy, o obuolys — 300 gramy. Miselis ir Patrikas norety,
kad kickvienas i§ sveCiu turéty galimybe pasirinkti kriauge arba obuoli.
Kick daugiausiai vaisiy jie gali parsinesti i§ sodo?
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GO
Puslapiy numeriai. Numeruojant sgsiuvinio puslapius nuo vieneto, Od-
riui prireiké du kartus daugiau skaitmeny, negu sgsiuvinis turi puslapiu.
Kick puslapiy turi tas sgsiuvinis?

. 96

R
Numeriy painiava. Per paskutines rungtynes prie§ krepsinio finaly tri-
biinose pastebéjome komandos, su kuria mums teks Zaisti, §nipa. Jis
Zymejosi ant popieriaus misy komandos taktikg. Nutaréme jo surinkty
informacija padaryli bevertg. Kiek yra galimybiy miisu Zaidéjams susi-
keisti numeriais, kad né¢ vienas i§ ji negauty savo numerio?

Miro maisto atsargos. Miro yra kurmis, jis turi urva, kurj sudaro keturios
ertmes, sujungtos Sediais koridoriais. Vienoje i§ $iy ertmiy Miro miega,
likusiose trijose laiko maisto atsargas (slickus). Kadangi kurmio atmintis
tokia pat prasta kaip ir jo regéjimas, tai kickviename koridoriuje jis pa-
sideda tick akmenéliy, koks yra skirtumas tarp didesniojo ir maZesniojo
slieky skaiCiy tose crtmése, kurias koridorius jungia. Siuo metu korido-
rivose yra padéta atitinkamai 1, 2, 3, 4, 5, 6 akmenéliai. Kick daugiausiai
ir kiek maZiausiai slicky gali turéti kurmis Miro?

£.98

G0

Tukstantme€io abécélé. Paradysime po vicng lygybe kickvicnai lotyny
abécéleés raidei:

A = 2000,

B =A—999,

C=A+ B —998,

D=A+B+C—-997,

Z=A+B+C+---+Y —975.
Kam lygi Z reik§me?

Matildos danty Sepetukas. Matilda nusipirko danty Scpetuka, kuris pa-
darytas i§ 28 pluosteliy aSuty.

Visuose Siuose pluoStelivose yra po skirtinga aSuty skaiciy, i¥ viso juy yra
600. Kick maZiausiai asuty yra pluostelyje, nurodytame stréle, jei Zinoma,
kad Siame pluoStelyje jy yra daugiausiai?
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£.100

A
GOC

Taisyklinga délioné. Tomas iskirpo 40 vienody §tai tokios formos figoiry
ir ém¢ jas delioti taip, kaip parodyta Zemiau. Koks bus jo sudétos figtros
perimetras, kai jis baigs darba?

Seimininkés pintiné. [ pintinés skritulélius suraSykite skaicius 0, 1, 2,

..., 9, kad biity tenkinamos tokios salygos:

» skai€iy, uZraSyty sujungtuose viena briauna skrituliukuose, skirtumas
ne mazesnis uz 3;

o« > b

o c+d=10.

Zaidimas su tetraedru. Tetracdro sienos pazymeétos skaiciais 1, 2, 3, 4.
Tetraedras uZdedamas ant Se§iakampio taip, kad paZyméta | siena biity
ant raide a paZymétos SeSiakampio dalies, ir vartomas, kaip parodyta
bréZinyje. Ant kokios sienos gulés tetracdras $eSiakampio f dalyje?

£.103

¢

Septynios monetos. Septynios monetos suguldytos vienoje ciléje herbais
i virSy. Kiekvienu Zingsniu galima tris pasirinktas monectas atversti kita
puse. Kick maZiausiai Zingsniy reikia, kad visos monectos biity atverstos
skaiiumi i vir§y?

UZdavinius .200 ir @.201 sprendé tarptautinio matematiniy ir loginiy
Zaidimy Cempionato dalyviai 2000 metais, «.202 buvo sprendZiamas 1996
melais.

w. 200

OOC
Du kugiai. Mokytojas davé 20cm skersmens skritulj, kurj Matijas ir
Matilda sukarpé, kaip parodyta piefinyje, ir kickvienas i§ savo dalies su-
klijavo kiigi. Pasirod¢, kad Matildos kiigis yra du kartus auk3tesnis. Kam
lygus kampas «?
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. 201

Pentagono radaras. JAV kariuomenés biistiné yra taisyklingo penkia-
kampio formos. Slaptosios tarnybos jrengé vir§ Pentagono radarg, kurio
forma yra tokia pat kaip Pentagono stogas. Radaras sukasi apie vieng sa-
vo vir§iing, kuri yra tiksliai Pentagono stogo centre. Koks yra didZiausias
stogo plotas (pilkai nudaZyta dalis), kurig gali uZdengti radaras?

a. 202

Zaidéju planeta. Sioje idiliskoje planetoje gyvena 12 000 gyventoju,
kiekvienas turi savo mégstama Zaidima. Kai kurie ZaidZia kortomis, yra
aistringy Sachmatininky, pianisty ir pan. Sios Zaidimy planetos véliava yra
lygiagretainio formos, lygiagretainis padalytas i sritis, kuriy plotai propor-
cingi atitinkamos rasies Zaidejy skaiéivi. Pilka sritis vaizduoja matema-
tiniy Zaidimy mégéjus. Kiek jy yra? Lygiagretainio kraStines atitinkami
taskai dalija pusiau.

Kolorado (JAV) matematiky varZybose kasmet dalyvauja nuo 600 iki 1000
dalyviy, Jy skai¢ius paprastai neribojamas. Dalyviai keturias valandas
sprendZia 5 uZdavinius. Sioje olimpiadoje labiausiai vertinamas idéjy
originalumas, todél smulkts netikslumai darbo jvertinimui didelés jtakos
nedaro. Olimpiada remia dosniis réméjai, taigi nugalétojai gauna vertin-
gus prizus: medalius, kompiuterius, stipendijas... Pabandykite i§sprest
Kolorado matematiky olimpiados 2000 mety uZdavinius.

o, 203

GO0
Gerasis ir blogasis. Gerasis ir Blogasis 2000 monety pasidalijo §itaip.
Pirmiausia Gerasis padalijo visas monetas | dvi kriiveles (kickviecnoje i8
Ju — ne maZiau kaip dvi monetos). Po to Blogasis kickvieng i§ §iy krii-
veliy padalijo dar { dvi krliveles ir pasiémé sau padia maZiausig ir paciy
didZiausig i§ keturiy kriiveliy. Koks didZiausias skai¢ius monety, kurias
gali gauli Gerasis?

a. 204
Akmens amzZiaus Zaidimai. a) Fredas Flinstonas ir Barnis Rublis pa-
kaitomis ima akmenukus i§ 2000 akmenuky kriivos. Vienu kartu jie gali
paimti 1, 7 arba 13 akmenuky. Laimi tas, kuris paima paskutinj akme-
nuka. Fredas pradeda pirmas. Raskite strategija, kuri garantuoty Fredui
arba Barniui sékme.

b) Kokia biity pergalinga strategija, jeigu vienu kartu biity galima paimti
1, 2, 7 arba 13 akmenuky?

. 205

Dar apie akmens amzZiaus Zaidimus. a) Fredas ir Barnis vienas po ki-
to spalvina kvadratiniy grindu, padalyty vienctiniais langeliais, kvadraté-
lius. Fredas spalvina raudonai, Barnis mélynai. Vienu Zingsniu galima
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nuspalvinti tik viena langelj. Fredas laimi, jeigu jam pavyksta nuspalvin-
ti raudonai penkiu langeliy kryZiy (Ji sudaro langelis kartu su keturiais
gretimais), jeigu nepavyksta — laimi Barnis. Fredas pradeda. Raskite
pergalinga strategija vienam i§ Zaidéju, Ly. biidg Zaisti taip, kad pergalé
biity garantuota, nepriklausomai nuo to, kaip Zais partneris.

b) Kokia biity pergalinga strategija, jei kryziy pakeistume kvadratu?

BalandZiy skrydis. a) 2000 balandZiy tupi ant 2000 Saky, po viena
balandj ant kiekvicnos Sakos. Po (o jie pakyla ir vél nutupia ant ty paéiy
Sakuy, ta¢iau né vienas nesugriZta ant Sakos, ant kurios anks&iau Ltupéjo.
Grupe balandZiy pavadinkime klajiiny grupe, jei né vienas tos Zrupeés
balandis nesugriZo ant Sakos, ant kurios jau tupéjo kuris nors los pacios
grupés balandis. [rodykite, kad visada egzistuoja klajiny grupe i§ 667
balandZiy.

b} Trodykite, kad balandZiai gali nutiipti taip, kad klajiny grupés i§ 668
balandZiy nebiity.

a. 207

Tikstantmetis ir kvadratai. Kvadratinés 2000 x 2000 lentelés kvadra-
telivose surasyti realicji skaidiai. Kvadratélyje, kuris yra i-ojoje cilutéje
ir j-ajame stulpelyje, jradytas skaiius aij. Visiems i, j, k teisinga lygybé
aijajear; = 1. Irodykite, kad atsiras 2000 skaitiy ¢;, ca, ..., ca000, kad
visiems i ir j bus teisinga lygybé a;; = cifcy.

Lotyny Amerikos $aliy Sioje olimpiadoje gali dalyvauti visos Piety ir Centrinés Amerikos Salys,
matematiky olimpiada kuriose kalbama ispaniskai arba portugaliskai, taip pal Meksika, Ispanija
ir Portugalija. Tokiy Saliy yra 22. Taigi §i olimpiada pagal Saliy-dalyviy
skaiCiy yra antroji po Pasaulinés matematiky olimpiados. Pirmoji Lotyny
Amerikos Saliu olimpiada jvyko 1985 metais Kolumbijoje. Daugelyje
Saliy po to buvo organizuotos nacionalinés olimpiados.

Kaip ir Pasaulingje olimpiadoje, dalyviai dvi dienas sprendZia po tris

CLILPIADA

EERETEAATA uZdavinius, kiekvieny dicna sprendimui skiriama po keturias su puse va-
landos. Pateikiame [1-osios Lotyny Amerikos matematiky olimpiados
(1996) pirmosios dienos uZdavinius.

a. 208

QOG
Raskite maZiausiaji natGralujj », kad kuba, kurio kraStines ilgis lygus n,
buity galima padalyti | 1996 kubus, kuriy kraStinés yra taip pat natiiralicji
skaiCiai.

Tcg.u trikampio ABC pusiaukrastinés AD vidurio tadkas yra M (D yra
krastinéje BC). Ties¢ BM kerta AC taske N. Irodykite, kad AB lictia
apibreZty apie trikampj N BC apskritima tada ir tik tada, kai

BM (BC)3

MN ~\BN/ '
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«. 210

560

Lenteléje yra k2 — k + 1 eiludiy ir tiek pat stulpeliy, Cia k = p+1, p

yra pirminis skaitius. Kickvienam p raskite biidg suraSyti skaicius 0 ir [,

kad biity tenkinamos tokios salygos:

a) kiekvienoje cilutéje yra k nuliy;

b) kiekviename stulpelyje yra & nuliy;

¢) néra staciakampio, kurio kraStinés biity lygiagregios su lentelés kragti-
nemis, o vir§iinése bty jradyti nuliai.

Piety Amerikos matematiky Siose olimpiadose dalyvauja Argentinos, Bolivijos, Brazilijos, Cilés, Pa-

olimpiada (Seutiz Cone
Mathematical Olympiad)

Amerikos matematiky
varzybos (The American
Mathematics
Compelitions(AMC))

ANE

ragvajaus, Peru ir Urugvajaus moksleiviai, ne vyresni kaip 15 mety. Si
olimpiada organizuota tam, kad moksleiviai galéty geriau pasiruosti di-
desnéms matematiky varzyboms: Lotyny Amerikos aliy bei Pasaulinei
matemaltiky olimpiadai. Pabandykite i§spresti 1999 mety antrosios dicnos
olimpiados uZdavinius.

a. 211
ORI .
Raskite maZiausiaji sveikaji skai¢iy n, kad visos 73 trupmenos
19 20 21 91

n+21"n+22"n+23""""n+93

biity nesuprastinamos,

o. 212

Trikampio ABC kampas A yra status. [striZainéje BC paimkime tagkg
P ir nuleiskime statmenj PQ | AC. Raskite tokj taskg P, kad kvadrato,
kurio kraStin¢ yra PQ, plotas bity lygus staCiakampio, kurio kratinés
lygios PB ir PC, plotui. Kaip tokj taskg galima atidéti?

Eil¢je yra 1999 rutuliuky, kai kuric i3 jy raudoni, kai kuric meélyni (jie gali
buti visi raudoni arba mélyni). Po kiekvienu rutuliuku para8ytas skaiCius,
lygus raudony rutuliukuy, stovin&iy desiniau, ir mélyny rutuliuky, stovingiy
kairiau, skaitiy sumai. Jeigu §iy skaigiy eileje yra tik trys skirtingi ir jic
uzradyti po nelyginj skai¢iy karty, kam gali biiti lygiis Sic skaiciai?

Pirmosios moksleiviy matematiky varZybos organizuotos JAV 1950 me-
tais. Dabar §ias varZybas sudaro net septyniy lygiy matematiky konkursai:
The American Mathematics Contest 8 (AMC 8), The American Mathema-
tics Contest 10 (AMC 10), The American Mathematics Contest 12 (AMC
12), The American Invitational Mathematics Examination (AIME) ir The
United States of America Mathematical Olympiad (USAMO). 2000 me-
tais AMC 10/12 konkursuose dalyvavo apie 413 tiikstanciy moksleiviy,
apic 10 tikstanciy buvo pakviesti | AIME konkursy ir tik apie 200 i§
Ju dalyvavo prestizinéje USAMO olimpiadoje. Se§i geriausiai pasirodg
dalyviai atstovauja Saliai Pasaulingje matematiky olimpiadoje. Pabandy-
kite i§spresti tris 1999 mety JAV matematiky olimpiados pirmosios dienos
uZdavinius,
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Kanados matematiku
olimpiados (Canadian Open
Mathematics Challenge and
Canadian Mathematical
Olympiad )
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o 214

Ant keleto n x n dydZio $achmaty lentos langeliy padétos Saskés. Tenki-

namos tokios salygos:

a) jeigu ant langelio néra §agkes, tai bent ant vieno langelio, turinéio su
pirmuoju bendrg kradting, yra padéta Saskeé;

b) bet kokiai langeliu su SaSkémis porai yra langeliu su $askémis scka,
prasidedanti pirmuoju poros langcliu ir pasibaigianti paskutiniu, kad
bet kurie du gretimi tos sekos langeliai turi po bendra kragtine.

Irodykite, kad ant lentos padéta maZiausiai (n*> — 2)/3 Saskiu.

a. 215

ABCD yra keturkampis. Jrodykite, kad
|AB—-CD|+|AD — BC| > 2|AC — BD|.

. 216

Tegu p > 2 yra pirminis skaiCius, o @, b, ¢, d yra sveikieji, nesidalijantys
i§ p skaiCiai, su bet kokiu sveikuoju, nesidalijantiu 1§ p, skaitiumi r
tenkinantys salyga {ra/p} + {rb/p} + [re/p} + (rd/p} = 2; &a {x}
reiSkia skaiciaus x sveikgja dali. Trodykite, kad bent du i§ skaidiy a + b,
a+c,a+d, b+c, b+d, c+d dalijasi i§ p.

Kanadoje vyksta dvi matematiky olimpiados: Kanados alviroji matema-
tiky olimpiada ir Kanados matematiky olimpiada. Kanados atvirojojc
matematikos olimpiadoje gali dalyvauti visi moksleiviai (jic turi biiti ne
vyresni kaip 19 mety ir turéti Kanados pilietybg). Dalyviai dvi su puse
valandos sprendZia uzdavinius; uZzduoti sudaro A) dalis i§ aStuoniy uZda-
viniy, kuriy kiekvienas vertinamas 5 taskais ir keturi B) dalies uZdaviniai
(po 10 taSky). Apie 50 geriausiy Sios olimpiados dalyviy pakvietiama
i Kanados matematikos olimpiada. Misy skaitytojams pateikiame 1999
mety Kanados atvirosios olimpiados B) dalies uZdavinius ir penkis 2000
mely Kanados matematikos olimpiados uZdavinius.

a. 217

555
a) Vieno trikampio vir§inés yra ticsiyy = —4, x =0iry = —(3/4)x +b,
susikirtimo taskuose, kito — tiesin y = —4, x =0 ir y = —(3/d)x + b,

susikirtimo taSkuose. Raskite by ir by, jei abieju trikampiy plotai lygiis 24,

b) Raskite apskritimo, apibréZto apie vieng i§ trikampiu, spindulj.

a. 218

Tegu skaiCiai b, c, d yra sveikieji ir bd + cd yra nelyginis. [rodykite, kad
kubinio daugianario x* 4+ bx* + cx + d negalima i§skaidyti i sandauga
(x +r)(x* + px +g), &a p, g, r yra sveikicji skaidiai.
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o. 219

Trikampio ABC kampas A yra status. TaSkai P ir @ yra ant jstriZainés
BC, BP = PO = QC, AP =3 ir AQ = 4. Raskite visas trikampio
ABC kraStines.

a. 220

000
Nagrinékime trikampius ABC, kuriy pagrindai BC lygiis a, o auk§tinés,
nuleistos i§ vir§inés A | BC, lygios h, h < (\/5/2)(:. Kiekviename i§
trikampiy imkime po taSkg P, kad biity ZPAB = ZPBA = /ZPCB.
[rodykile, kad §io kampo didumas las pats kickviename trikampyje.

Lygiai dvylikta valandag Ana, Beta ir Karmen i§ tos paCios vielos pra-
déjo beégti apskritimo formos 200 metry ilgio bégimo taku. Kiekviena
bégiké nekeicia nei savo krypties, nei greicio. [rodykite, kad jeigu Ana
béga skirtingu negu jos draugés greidiu, tai tam tikru laiko momentu jos
nuotolis nuo Betos ir Karmen (matuojami trumpesniu bégimo tako lanku,
skirianCiu bégikes) bus lygus 100 metry.

o, 222

566
Skaiciy 1901, 1902, ..., 2000 perstata — tai skaifiu ay, a2, ..., aio
seka, kurioje kickvienas i§ pradiniy skaitiy pasikartoja po vieng karty.
Pagal kickvieng perstatg sudarykime sumas s, = ay, s2 = a) + a3, 53 =
a+ay+as ..., Si;o =ay+ax+ -+ +age.- Kiek i§ viso yra tokiy

perstaty, kad né vienas sekos sy, §2, ..., sjp0 narys nesidalija i§ 37

[\

23

-.A._\;) ...;).4..,“.

ot

Visi sekos A = {a), az, ..., axpe) skaiéiai yra sveikieji ir priklauso in-
tervalui [—1000, 1000], ju suma lygi 1. Trodykite, kad galima parinkti A
posekj, kurio nariy suma baty lygi nuliui.

Q. 224

vy

I8kilojo keturkampio ABCD £ZCBD =2/ADB, /ZABD =2/CDB ir
AB = CB. Trodykite, kad AD = CD.

a. 225

Realieji skai€iai a1, aa, ..., ajgo tenkina salygas a; > a; = -+ = ajgo =
0, ai +a2 < 100, az +ay + - - - + aypp < 100. Raskite didZiausia galima
sumos aj + a3 +aj + aj + -+ + ajy, reikSme ir visas sekas ay, as, . ..
at100, su kuriomis §i didZiausioji reikS§mé yra jgyjama.

N
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Norvegijos matematiky
varzybos (Niels Henrik
Abels matematiki-
lkonkurranse)

wAlfa plius omega* udavinynas

Matematiky turnyrai Norvegijoje pradéti rengti 1921 metais ir iki 1970
mely vykdavo kasmet. Taciau dalyviy bidavo nedaug. 1970 metais jis
i§ viso nutriiko. 1980 metais minint Nielso Abelio gimimo 150 metines,
buvo nutarta jj atnaujinti ir pavadinti Nielso Henriko Abelio matematiky
varzybomis. Sitaip norvegai pagerbé jZymujj savo tévynaini, rodZiusj,
kad yra penktojo laipsnio lygéiy, kuriy sprendiniy negalima uZraSyti nau-
dojant sudeties, atimties, daugybos, dalybos ir Saknies veiksmus. Pirma-
Jjame konkurse dalyvavo tik 28 moksleiviai. Nuo 1985 mely, pakeitus jo
organizavimo laisykles, konkurse pradéjo dalyvauti daugiau moksleiviy,

Turnyras vyksta dviem ratais ir baigiasi finaliniu konkursu, Trys §io (i-
nalinio turnyro nugalétojai automati¥kai patenka j Norvegijos komanda,
atstovaujan€ia Saliai pasaulinéje matematiky olimpiadoje. Dar trys paren-
kami véliau, atsiZvelgiant i ju pasirengimy ir Siaurés matematiky konkurso
rezultatus. Pirmuosiuose dvicjuose turnyro ratuose dalyviams pateikiami
uzdaviniai su pasirenkamais atsakymais. Finaliniame konkurse sprendZia-
mi keturi uZdaviniai.

Pateikiame skaitytojams po tris uZdavinius i§ 1999 mety konkurso antrojo
ir finalinio raty.

. 226

Vakarelyje dalyvavo 6 vaikinai ir kelios merginos. Dvi merginos paZinojo
po keturis vaikinus, o likusios — po du vaikinus. N¢ vienas i§ vaikiny
nepaZzinojo daugiau kaip trijy merginy (jei A paZista B, vadinasi B taip
pat paZista A). DidZiausias vakarélyje dalyvavusiy merginy skaicius yra:
a)6 b)7 )8 d)9 e) 10ir daugiau

a. 227

DD
Trikampio ABC kraftines AB = 5, AC = 6. Kai kampas ACB yra
didZiausias galimas, tai trikampio plotas lygus:

)15 b)5VT ) IVT d)3V/IT o) 3J/1T

a. 228

414141

Sveikujy skaiciy pory (m, n), tenkinanéiy lygti m® 4 6m> + 5m = 271% +
On> 4 9n + 1, yra:

a)0 b)l ¢)2 d)3 e)be galo daug

. 229
a) Raskite funkeijg f(x), kad f(> 414 1) = ¢ visiems nencigiamiems 1.

b) Trodykite, kad visiems realiesiems skaidiams a, b, ¢, d ir e teisinga
nelygybé a* + b2 +c* +d* + 2 > alb +c+d + ).
a. 230

. . . . R . o ) b ]
a) Raskite visus sveikuosius skaicius m ir n, kad 2m= 4+ n* = 2mn + 3n.

o+ w
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b) Natiiralieji skaitiai a, b ir ¢ yra tokie, kad a” dalijasi i§ b, b_3 dalijasi
i§ ¢, o ¢ dalijasi i¥ a. Trodykite, kad (a + b + ¢)!3 dalijasi i§ abe.

a. 231

Trikampis ABC yra lygiaSonis, AB = AC ir ZA = 30°. Trikampis
ibréZtas | apskritima, kurio centras yra taske O. Taskas D yra ant lanko
tarp A ir C, ZDOC = 30°. Tegu taskas G yra ant lanko tarp A ir B,
DG = AC ir AG < BG. Ties¢ DG kerta AC ir AB taskuose E ir F.

a) [rodykite, kad trikampis AFG yra lygiaSonis.
b) Raskite trikampiu AFE ir ABC ploty santykj.

Nuo 1984 mety vyksta Balkany Saliyy matematiky olimpiados, pirmoji i§
ju ivyko Aténuose. Kiekvienos $alies komanda sudaro §efi, ne vyresni
kaip 20 mely, moksleiviai.

Pateikiame 2000 mety XVII Balkany matematiky olimpiados, vykusios
Moldovoje, uZzdavinius.

Raskite visas funkcijas f: R — R, su visais rcaliaisiais x, y tenkinantias

salyga f(xf(x) + f(3) = (F(x)* + y.

. 233

Trikampis ABC yra smailusis, bet ne lygiafonis, AD yra pusiaukrasting,
nubréZta j krasting BC (D guli Sioje kraStingje), E yra Sios pusiaukrastinés
vidinis taskas. Taskas F yra ortogonali tasko E projekcija i BC. Tegu M
yra EF vidaus taskas, N ir P gauti ortogonaliai projektuojant taska M |
lieses AC ir AB. Irodykile, kad kampy PMN ir PEN pusiaukampingés
yra nesikertanciose tiesése.

a. 234

"
VAR

S

Staciakampj 50 x 90 galima pjaustyti tiesémis, lygiagreciomis su jo krag-
tinemis. Kick daugiausiai 1 x 10+/2 dydzio statiakampiy galima atpjauti?

a. 235

e
Vv

Nataralyji skaiCiy » vadiname laipsniu, jei r = ¢, &iat > lirs > | yra

nattralieji skai€iai. [Irodykite, kad kickvienam n egzistuoja natiiraliyju

skaiciy aibé A, turinti tokias savybes:

a) A turi n elementy;

b) kiekvicnas A elementas yra laipsnis;

c) visiems A skaiCiams ry, ra, ..., 1 (1 < k < n + 1) skaiCius
ﬂi-r’f‘J taip pat yra laipsnis.

o+ w
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Irano matematikuy Irano matematiky olimpiada vyksta taip pat kaip ir pasauliné matemati-

olimpiados ky olimpiada. UZzdaviniai sprendZiami dvi dicnas po keturias valandas,
kiekviena diena dalyviams tenka spresti tris uZdavinius. Misy skyrelyje
— 1999 mety pirmosios dienos uZdaviniai.

a. 236

Ar egzistuoja toks dvejeto laipsnis, kad kaip nors perstat¢ jo skaitmenis
galétume gauti kitg dvejeto laipsnj?

a. 237

OO
Trikampio ABC kampai B ir C yra didesni uZ 45° kampa. Trikam-
pio ABC iSoréje nubrézkime stadius ir lygiaSonius trikampius CAM ir
BAN, kad kampai ZCAM ir ZBAN biity statis. Taip pat ABC viduje
nubrézkime staty ir lygiaSonj trikampj B PC, kurio kampas ZB PC status.
Irodykite, kad trikampis MN P irgi yra status ir lygia¥onis.

Kiekviename 100x 100 dydZio gardelés taske yra po medj (taigi yra 10000
medZiy). Kiek daugiausiai medZiy galima nupjauti, kad stovédami ant bet
kurio nupjauto medZio kelmo negalétume matyti kito kelmo (atkarpoje,
jungian€ioje bet kuriuos du taskus, kuriy medZiai buvo nupjauti, turi biiti
nors vienas nenupjauto medZio tadkas).

wPe

getg
Bl

Wy

Williamo Lowello Putnamo malemaliky konkurse dalyvauja JAV ir Ka-
nados universitety ir koledZy studentai. Jis pradétas rengti 1938 metais,
kai paties Putnamo — matematiky varZyby propaguotojo ir entuziasto jau
nebebuvo. Jo Zmona 1927 metais jsteigé jo vardo fondg, kuris remia
matematiky varZybas. Si konkursg rengia ir administruoja Amerikos ma-
tematiky draugija. Pateikiame skaitytojams Sefis 2000 mety Putnamo
matematiky konkurso uzdavinius.

w. 67

DO

Tegu A yra teigiamas skaiCius. Kokias reik§mes gali jgyli suma

o0

=)
Z Ko
j=0

jei xp, x1, ... yra tokie teigiami skai¢iai, kad
o0
> x=A?
j=0

o+ w
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Trodykite, kad egzistuoja be galo daug sveikuju skai€iy n, kad kiekvienas
1§ skaidiy n, n + 1, n + 2 biity dviejy sveikujy skaiciy kvadraty suma,

AStuonkampis P Py Py PyPsPsP7 Py ibréitas | apskritima. Raskite, koks
gali biiti didZiausias Sio a§tuonkampio plotas, jeigun P| P3Py Py yra kvad-
ratas, kurio plotas lygus 5, o PaPyPgPg yra statiakampis, kurio plotas
lygus 4.

.70
[V
Irodykite, kad netiesioginis integralas

B
lim / sin(x) sin(x?) dx
B—o0
0

konverguoja.

@. 71
090
Ant apskritimo, kurio spindulys r > 0, atidéti trys skirtingi ta¥kai. Irody-
kite, kad atstumas bent tarp dviejy kuriy nors i3 $iy ta¥ky yra ne maZesnis
3 .1/3
uz r'le,

.72
)
RV AT AV

Tegu f(x) yra daugianaris, kurio koeficientai yra sveikieji skaitiai. Api-
bréZkime sveikujy skaiCiy seka ao, ay, ... taip: a, = 0 ir a,y) = f(a,)
visiems n = 0. Jrodykite, kad jeigu egzistuoja natiralusis m, su kuriuo
ay, =0, tai arba a; =0, arba a; = 0.

o+ w



